

1918 június hó 9. vasárnap 4.000 példány
 Attila Raff

DEBRECZEN

Előfizetési ár
 HELYBEN:
 Negyedévre 5 korona
 Félévre 10
 Éves szám ára 20 fill.
 Negyedévre 5 K 50 F
 Félévre 11
 Éves szám ára 30 fill.

Ötvenedik évfolyam.
42-ik szám.
Vasárnap, 1918 június 9.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Hosszú-utca 7. szám. Telefon: 412.
 Lapkiadó Horovitz Zsigmond.



A német tengeralattjárók

Amerika hatalmas partjai előtt, ott, ahol az Atlanti-Oceán vize haragosan csapkodja Wilson ur földjének gögös partjait, mint félelmetes vízi szörnyek, felbukkantak a vízből.

Immár birtokukba vették a retentő tengert öreg Európától az új világ földjéig és mint félelmetesen száguldó szimbólumai a megtorlásnak, úgy állanak, úgy rajzanak, Amerika partjai előtt.

Ujjongani kellene ezen, hiszen a gögös Amerikát, a háboru ravasz sefteőjét, az európai véren hizni akaró Uniót eddig még nem igen láttuk vacogni a félelemtől. Wilson ur még eddig sohasem hallatta siránkozó szavát; Wilson urnak még eddig nem volt nehéz a háboru, amelyet maga szított munícióval, elemiszterrel és később hadüzenettel is.

Milyen lesz az, amikor a gögös Amerika is beáll a szenvedők sorába, amikor érezni fogja mindazt a rettegést, ami Londont és Párist már oly reggen elölti?

A központi hatalmak hadviselésének egy diadalmas fázisa ez a pillanat, amelyben a világ minden részéből érkezett tudósítások hirül adják, hogy a német tengeralattjárók Amerika partjai előtt cirkálnak és eddig 15 amerikai hajót süllyesztettek el.

Nem is az elsüllyesztett hajóknak száma a fontos, de megnyugtató és ujjongó érzés, hogy most odaát Amerikában is ráfekszik valami a kedélyekre, mint sötét lidérc, ott is elkezdődnek most a nehéz lázalmok, a félelmes verődések, azóta, hogy New-Yorknak büszke kikötőjét elzárták és eloltották Ellis Island híres tornyának világító tüzeit, ráfeküdt a gögös Unióra is a háboru átka.

Mert ez a háboru, ez, amikor este sötétén tátognak az amerikai partok és pompás palotákban reszketve várják az eljövendő borzalmakat a tenger fe-

lő; amikor érezni kell, hogy itt van, közel, nagyon közel az ellenség, kibukkan a vízből, mint egy uszó szörnyeteg és rámereszti szemét a hadviselő Amerikára, amely igazán csak a saját akaratából és telhetetlenségéből lett hadviselő, pedig a béke megteremtője is lehetett volna.

Ez lesz az első dermedtség, az első megrettenés, melyet Amerika a háborúból érez.

A német csodák, amelyek hatalmas gránátjaikkal csaptak le Páris kellős közepébe és megjelentek London fölött uszva a levegőben, kibukkantak az Atlanti-Oceán tulsó partjain.

Nem szabad most arra gondolni, hogy azzal az energiával és zsenialitással, mellyel a németek a messzehordó ágyút, a léghajót és a tengeralattjárót tökéletesítették, mennyi minden mást lehetett volna feltalálni a technikai tudásnak ezzel a bámulatos kiaknázásával és ezzel az energiával olyan gépeket lehetett volna feltalálni, amelyek ezer esztendővel viszik előbbre a kulturát; nem szabad most erre gondolni, — a bölcselkedést egy pillanatra félre kell vágni és még a háboruat fájlaló embernek is, a béke örök apostolának is ujjongó elégtételt kell éreznie azon, hogy Amerika partjain tanyát vert a félelem és oceánonuli elienségeink immár fájdalmasan beleszédülnek abba a forgatagba, amelyet ők eddig csak távolról szemléltek, mint gögös párkák, akik az európai háboru fonalát akarták büntetlenül szőni.

Keskeny orraikkal szántják Amerika vizét a német tengeralattjárók és büszke hajók süllyednek el hangtalanul az Unió partjai előtt.

Wilson ur üzleti ravaszsága és minden kalandorpolitikája tótágast áll ebben a pillanatban, ott futkároznak már a halált hozó kis hajók, melyektől megreszket az amerikai tenger, s talán ez az ijedtség lesz az, ami oktalan és kábult gögjből mégis felébreszti Wilson ur kalandos népét.

A nyugati arcvonalon a legutóbbi harci események után némi szünet áll be. A most lezajlott offenziva teljesen

elérte célját, mert sikerült a francia—angol hadsereget alaposan meggyengíteni és hadieszközeit fönkretenni.

A mostani szünetet a franciák a maguk győzelmeinek tüntetik fel, holott a németek megállásában a legkisebb szerepe volt a francia haderők ellentállásának. A szünetet azonban egészen más okból tartják meg, s ez alatt készül az újabb csapás, amely az eddigi offenzívák után a következő láncszem lesz a teljes győzelemnek a kivívásához.

Kik részesülnek előnyben a leszerelésnél?

A háboru alatt eltérbe nyomuló többtermelési problémát — sajnos — most nem val si hajuk meg, mert hiányoznak hozzá azok az előfeltételek és eszközök, melyekkel a többtermelés megoldható.

Lginkább hiányoznak a gazdasági eszközök, vagy pedig olyan drágák, hogy mindenképpen a háboru végét várja, amikor befektetését majd olcsóbban keresztülviheti. Ezek tényleg jó számítanak, mert a leszereléssel kapcsolatosan temérdek sok gazdasági eszköz, u. m. kocsik, ló, szerszámok, gazdasági gépek és eszközök vannak a hadseregnek feleslegessé, s jutnak vissza a gazdák kezébe. Ezek a gazdasági eszközök hivatva lesznek a többtermelés nehéz problémájának megoldását elősegíteni.

A most kibocsátásra kerülő VIII. hadikölcsönnél a m. kir. pénzügyminiszter úgy intézkedett, hogy a leszerelés alkalmával eladásra kerülő gazdasági eszközöket a VIII-ik kibocsátású hadikölcsön kötvényekkel is lehet majd fizetni, sőt a javak kicsztásánál azokat előnyben részesítik, akik hadikölcsön kötvényekkel fizetnek.

Igy tehát a jegyzőfőnek nemcsak az az előnye származik a jegyzéséből, hogy pénz e magas kamatot — az árfolyam alapú vétele mellett legalább is nyolc százalékos — jövedelmez, hanem jegyzésével még olcsó gazdasági eszközökhöz is juthat.

Nem szükséges tehát semmiféle buzdítás arra, hogy gazdáink jegyzenek hadkölcsön:

A koncentrált fény

Osram



Gázzal töltve
2000 Wattig

Uj típusok:
Osram-Azo
Gázzal töltve
2500 Wattig
Csak az Osram
A hivatalos forgalmazó

az, aki egy kicsit számolni tud; az, aki a jövőre gondolván, celső befektetésekhez akar jutni, — az bizonyosan siet kihasználni ez alkalmat és minden felesleges pénzt, ahelyett hogy a takarékbetétben háromszázalékos kamatra hevertetné, a VIII kibocsátású hadikölcsönbe fogja fektetni.

Amerika ítélete.

Hadseregének harcásztszégéről.

Az ántánt-sajtó most mindenáron arra törekszik, hogy a jelenlegi katonai helyzet közepette a lakoságot Amerika segítségével vigasztalja és ezt a segítséget rendkívül értékesnek, s a jövő szempontjából döntő jelentőségűnek állította oda.

Ennek az ónátatásnak C. W. Gilbert amerikai író kiméltentül véget vet a „Leslie's Illustrated Weekly Newspaper” című hetilapban. Jellemző nyíltsággal ecseteli Gilbert az amerikai seregek sajtós állapotait.

Cikke többek között a következőket fejti ki:

Noha mi vagyunk a világ legnagyobb iparállama, hadi szükségleteinket sem elég gyorsan, sem eléggé megfelelő mennyiségben fedezni képesek nem voltunk. Különösen áll ez hajóinkra. Összehoztuk ugyan egy millió dollárt hajópitészekre, de azért még sincsenek hajóink. 1918-ban, tehát a hadihajók építésének kezdetét követő második évben, egy egész év alatt, csak annyi hajó fog az amerikai kikötőkből kifutni, ahányat a búvárnaszádok két hónap alatt elsüllyesztettek. Egy dolog azonban bizonyos: Januárban uoncaink kiképzésére elegendő puskánk sem volt, sőt a gyakorlatokra elegendő géppuskánk sincsen.

Az acéltermelés 40 százalékkal csökkent és a szállítás ügye, szakértő vezetés híján, nagy rendtelenségbe jutott. A tömegtermelés szabályozásában tanúsított abszolút tudatlanságnak egyik legjellemzőbb példája az Enfield-puska szállítása, mellyel az amerikai hadsereg fel van fegyverezve. A gyárak naponta tízezer fegyvert gyártanak. Nagy tömegek szállítása eszerint biztosítottnak látszott. Tényleg azonban ennek ellenkezője következett be. Öt hónap múlva az először szállítottak ismét puskát és kilenc hónap múlva a gyáraknak teljesítő képessége a háború kitörésekor fennálló teljesítő képességnek a felére szállott alá. Hónapokig vártak a gyárak a hadügyminisztérium rendeléseire.

Az Enfield puskának sok a hiánya. Fel-

is merült tehát az a kérdés: vajjon előbb a szükséges javításokat eszközöltesük-e, vagy pedig a puskát, mint amolyan csekélyebb értékű fegyvert, fogadjuk-e el? Ugy a hadügyminisztérium, mint a gyárosok szükségének tartották a javítást. Hármenc napon belül kellett volna a gyáraknak megkezdeniök az új típus gyártását, de a hadügyminisztérium ehhez nem járulhatott hozzá, s így a gyártást beszüntették. Megtörtént erre az a hihetetlen dolog, hogy az ujonck a gyárlótáborokban fapuskákkal gyakoroltak. Ami a géppuskák beszerzését illeti, ezek hiánya akkora volt, hogy hadseregeinknek kezdetben jóidáig a Franciaországából kölcsönadott géppuskákkal kellett gyakorolniök.

Sok kísérletezés után végre e határoztaák, hogy Browning-géppuskát fognak gyártani. Egy milliós seregnek mintegy 70,000 géppuska kell. Grozier tábornok számítása szerint ezek tíz százalékanak e felét készülnie 1918 augusztus végéig; Baker hadügyminiszter (pimistább fe fogású. De bármiként álljon is ez a dolog, annyi bizonyos, hogy a legkedvezőbb körülmények között is csak az 1918. év végéféle fogunk rendelkezhetni az első milliós seregünk számára szükséges géppuskákkal.

A bowis-campi csapatátör anyagkészlete a múlt év végén a következő hiányokat tüntette fel: puskákból 59 százalék, géppuskákból 88, tábori lövegekből 88 és tüzérségi löszerekből 90 százalék hiányzott.

Ruha tekintetében is szomorúan áll az amerikai hadsereg. Téli ruházata csaknem egyáltalán nincs; a betegségek nem is kimélték hát. A bowis campi 25,000 ember közül novemberben 6000 ember volt beteg. A behozott tábori egyenruha súlyra egyharmaddal könnyebb, mint a német egyenruha. Azt hittek, hogy ez gyakorlatiasabb dolog; ám tapasztalat megmutatta, hogy ez az egyenruha elégtelen. Vastagabb, ellentállásra alkalmasabb ruházat mostanában határozottan szükségesnek látszik.

Harc a levegőben.

Egy tábori levélből.

(A sajtóhadiszállás engedélyével.)

Eső és ismét csak eső! Már 14 napja, hogy nedvesen hideg fedezékszállásban vagyunk. Itt azután van ám munka nappal is, éjjel is. Olykor bokáig gázolunk az iszapos vízben. Ha nincs az embernek árokszolgálat, szállítási vagy sáncolási munkája, akkor bizony nem igen buvik ki a földbe vájt sötét, de biztos lyukból. S még a fedezékben is örökösen küzdeni kell a vízzel. Ez a víz bizony felfelé is duzzad és a mi „Napsugár-villánk”-at — valamelyik áldott természetű dévaj optimista adhatta neki ezt a nevet — tócsává igyekszik átalakítani.

A falakról szakadatlanul csöpög a víz. Egy eldugaszolt rep deszből hirtelen sugárakban preskkel elő a feigyülemlett víz és a védekezésül felszegelt kátránypapirt átnedvesíti. Felugrom, lerázom magamról, ami hozzám tapadt, felfelé tapogatózom a sötét lépcsőkön. Egyszerre csak napvilág kápráztat el, megdörzsölöm a szememet, amely a világosságtól jóformán el is szokott már. Trillázni volna kedvem, akár csak egy pacsirtának: önkéntlenül nézek: keresem a pacsirtát. Ekkor nagy tá-

volságból motorberregést hallok. Előveszem a távcsővet: Itt van már! Felfedeztem. Óriási ellenséges kétfedelő!

Röggel 6 óra van. Mintegy 2500 méternyi magasságból repül arkaik fölött a gépmadar. Zavartalanul halad tova. Egyszerre csak lemeredezkedik 1600 méternyire. Engem nyugtalanít és bosszant az, hogy miért sikerüljön az ellenségek ma ol an könnyedén betekinteni a mi állásainkba. Hol maradnak a mi repülőink? Közelebb jutnak hozzám a robbanó lövedékek. Az eget finom fehér pelyhelyfölk egész tejuja borítja. Ott bizonyosan szilánkok ezrei röpködnek a levegőben. Eddig még egyetlenegy sem találta el közülök az ellenség óriási madarat. Az ellenség fenhéjazó let, mesterfogásait mutatja és siklórepületeket végez. Messze állásaink mögé mereszkezik.

Ekkor — jól hallom-e? — mintha ismét motorberregés ütné meg a fületem, még pedig a mi repülőgépeink egyikétől származó. Hol van? Végigkeresem az eget. Egészen világosan halom a gépet, de nem találok. Egyszerre csak egy fekete foltocskát látok a felhők között. Előkerül a felhők mögöl a gép. Tényleg a mienk. Most már azután lásd, kíváncsi ellenség, hogyan térsz majd ismét haza! Hirtelen egész t-stemben megremegek: a mi repülőgépünk csaknem függélyes irányban lefelé zuhan. Oldalt igyekszik nekitámadni az ellenséges kétfedelő gépnek. Az olasz észreveszi szándékát és idejében kitér. A mi repülőnk ekkor újra emelkedik 3200 méterre; az ellenséges repülőgép vele együtt. Most a mi repülőnk néhány száz méterrel versenytársa fölé emelkedik. Es hirtelen pompás siklórepüést irányít ellenfelére. Dühödtt géppuskatüz kattog az ellenséges repülő felé. Ez, amint látszik, meglepetten megfordítja gépét és tüzel, de csak néhány másodpercig. Ekkor örömmiválás harsog fel sorainkból: az ellenfél eltálatott! Lökésszerűen kanyarog. Mindinkább közeledik a földhöz. Az utasok, úgy látszik, halálos sebet kaptak. Ekkor a második motor megtagadván a szolgálatot, — a repülőgép 1200 méter magasságból a földre zuhan.

A mi repülőnk ismét büszke magasságra emelkedik és eltűnik a felhők közt.

Másnap felváltottak bennünket és ötnapi pihenőre a front mögé vittek. Gyönyörű dombos terep volt, pompás facsoportokkal. Négy léggömb a front közelségére utal. Tavolról ágyuk dörögnek. A legközelebbi dombra megyek. Itt egy szikratávíróállomás van és mellette egy óriási motorpajta. Mintegy száz méternyire oldalt egy tőgyfátörzsekből ácsolt kis erődház van. Egy verandán fiatal tisztet látok. Csak nekibátorodom és megkérem, engedje megneznem a repülőállomást.

APOLLO

Ma

Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor

Szenzációs reprise!

Cirkusz Wolfsohn

(Fata Morgana)

nagy cirkusz-órma 5 felvonásban.

URANIA

Ma

Nordisk film!

Putifárné

egy bűnös asszony regénye 4 felvonásban.
Főszereplő Ebba Thomson.

A koldusgróf

Leon Victor világhírű drámája 4 felv. Főszereplők Pethő Ágita, Zilahy Gy., dr Torday.

Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor.

Beszélgés közben kiderül, hogy ez a tiszt ugyanaz a repülő, aki két nappal ezelőtt a mi állásunk fölött az ellenséges kettfedélű léltte.

— Kár, — ugymond — hogy csak mint egy 30 lövéses volt már géppuskám szalagján. Jó alkalom lett volna különben még egy repülőt lelőni. Bajtársaim szikratáviró után értesültek, hogy egy egész raj közeledik. De ekkor már az egész raj hátra is fordult.

E pillanatban berreg a telefon.

— Hadnagy ur! Szikratáviró: 4 ellenséges kettfedélű T. irányában közeledik.

— Készülni! — hangzik a parancs. Erre sürgős-forgás támad a szerelők közt. Két repülőnk felszáll. A gépeket már is szél ellen irányítottak. Néhány másodperc alatt megigazítják a magassági és irányítás-kormányt, a csavarkezelőket, a benzinkézlőt, a löszereket és a feszítő drótokat. A hadnagy gummi ötönnyébe buvik. Vastag prémes kabátot húz még föléje, hatalmas sájt csavar a nyaka köré és rateszi a fejére a sapkát. Fellendül a repülőgépre és az ülésen levő szíjjal odakötözi magát.

Csak egy fél perc és a motor már végzi forgását. A csavarok csak egyre bugnak, a magasba áhítóva, hogy ott keringve mutassák óriási erejüket. Simán, csendesen lebeg tova a gép. Egy e hlkabban bugnak a csavarok, amint tovább zümmög a gép monoton dala, amelyből bizonyára hőskölte menynt olvas ki az, aki megéri.

Adakozzunk a rokkant katonáknak!

HIREK.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartanak meg az istentiszteletek: Nagy emplomban d. e. 9 órakor predikál Ördög Lajos-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Kolozsváry Kiss László s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál Kolozsváry Kiss László s.-lelkész, d. e. 11 órakor predikál Almási Márton szénior, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Barna György hitman-hallgató. Kosuhutcai templomban d. e. 9 órakor predikál Uray Sándor lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Erdélyi Sándor s.-lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 9 órakor predikál Zih Sándor lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc s.-lelkész. Ispótyai templomban d. e. 9 órakor predikál Nemes István s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Nemes István s.-lelkész. Homokkeri imaházban d. e. 9 órakor predikál Boér Károly vallásánár.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-utca) vasárnap d. e. 9 órakor németnyelvű istentiszteletet tart Staedel Vilmos tábortelkész, d. e. 10 órakor az istentiszteletet Lathoss Lajos árvaházi lelkész végzi. Délután 5 órakor ima.

— **150 fillér a zöldborsó kilója.** A hivatalos lap közli, hogy június 11-től 18-ig egy kiló hüvelyes zöldborsó maximális ára a fővárosi részére 1 K 50 f., a hüvelyes nélküli szemes zöldborsó 1 K 80 f.

— **Zsidók alapítványa a ref. püspök nevére.** A dr. B. Lázár Dzsó püspök nevének megörökítése céljából a debreczeni reform. lelkészképző javára a zsidók között gyűjtött alapítvány át a nagy ünnepek közt fog lefolyni. Az előkészítő bizottság megállapította az ünnepség kereteit, a fővárosból és vidékről érkező küldöttek fogadásának és elszállásának a módjait. A fővárosból S.ékely Ferenc udv. tanácsos vezetésével 12 tagú küldöttséghez a miskolci, nyíregyházi, ungvári, szamári, nagykarolyi sátoralj-új helyi, máramarosszigati, gyöngyösi és nagyvárad i. hitközségek kiküldötteihez a debreczeni i. hitközség egész képviselőtestülete csatlakozik és ez a monstre d. pu táció fogja az alapítványt. Június hó 10-én d. e. 10 órakor a ref. kollégium dísztermében a püspöknek átadni.

— **Kap gyorsvonatot — Zágráb és Fiume.** Juni 15-ikén újból megindul a gyorsvonat közlekedés. Budapest, Zágráb és Fiume között. Sztéryni József kereskedelmi miniszter az egész Dunántul és Horvát-Szlavonország lakosságának régi óhajtását teljesíti ezzel az intézkedésével. — De bezog Debreczen és az ide gravitáló nagyterjedelmű vidék több-kező kívánságait még mindig nem teljesíti a miniszter.

— **Soissons.** A németek kezére került, sokat emegtet S. iss ns fontos csomópontja a francia ész-ki vasútnak. Történelmi nevezetességű hely, amely már sok nagy csatának volt színhelye. A heveses háborúban a mecklenburgi heceg tűzte ki a város falára a német lobogót. Akkor a város még várjelleggel bírt, amit 1872-ben szüntettek meg. Igen gazdag történelmi rezevateségű épületekben és jelnték ny ipara is van. A főzépkerben is már szerepet játszott; itt kiáltották ki királya Pippint is. Gyönyörű templomai a XII. és XIII. században épültek. Az egyik templom tornya 77 méter magas, tehát 12 méterrel magasabb, mint a bécsi Szent István templom tornya.

— **6 elemi vagy 2 középiskolai osztályt végzett, egészséges fiú elsőrendű iparospályára tanulól felvétetik.** Jelentkezhetnek délelőtti 9 órától délután 5 óráig lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.

— **Az Országos Anya- és Csecsemővédő-Egyesület** változatos tárgyú művészi képes levelezőlapjait használjuk mindenféle ünnepi, név- és születésnapi, s egyéb alkalmi üdvözlőt céljára. Tíz darabonként 2 koronaért rendelhetők az Országos Anya- és Csecsemővédő-Egyesületnél Budapest, VII. Thököly-ut 83. Minden rendelő az Egyesület emberbaráti törekvésit mezdíja elő.

— **Zöldségtermelés.** Készült Weli ch István gazd. akad. főkertész ur előadása alapján, 2 koronaért kapható lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.



Csarnok.

Brown páter együgyűsége.

Angol regény.

50

Irta: G. K. Chesterton.

A küszöbön ott állt a nevezetes vendég: a nagy Florián, rendőrnek öltözve.

A bohóc a zongorán a rendőrök karát játszotta „A penzancei kalózkodók” című operettből, a dal azonban a tetszés valóságos vharába fuladt.

A nagy komkus minden legapróbb mozdulata a lehető legtökéletesebb ábrázolása volt a rendőri modornak és magaviseletnek. A harlekin rávetette magát és a sisakjára ütött. A zongora a „Hol szedte azt a kalapot?” című népszerű dalt játszotta.

A színész sodálatos hűséggel akította a rendőr megdöbbenését a szokatlan fogadtatásra.

A harlekin pedig ismét rávetette magát mire a zongorán felcsendült a „N sze m g egy a javából” kezdetű v. rieté-nóta.

Ekkor már a harlekin egyenesen a rendőr karjai közé utott és a nyakába ugrott, v. haros tapstól kísérve. És ekkor volt az, hogy az idegen színész olyan tökéletességgel játszotta el a halott szerepét, hogy még évek múltán is beszéltek róla Putney kő ül. Szinte hihetetlen volt, hogy elő ember ennyire meredtnék lássék.

A műkedvelő harlekin megforgatta, mint valami zsákot és megütögette, megrugdala; mindehez pedig a zongora a legismertebb melódiákat játszotta. A harlekin felkapta az al-rendőrt a földről, vállára vette, aztán megint elejtette, hogy csak úgy porzott.

A komedia e paroxizmusában Brown atya előtt egyszerre elötettedt a világ.

Semmi baj sem történt, csak az előtte ülő milliomos kelt fel a helyéről, egé z nagyságában kiegyenesedett és dühösen belenyult minden egyes zsebébe; aztán idegesen dörmögve leült, majd ismét felállt.

Egy pillanatig úgy tetszett, mintha a „szinpadra” akarna rohanni, ehe yett azonban csak egy bösz pillantást vetett a zongoránál ülő bohóra és némán ki-otant a szobából.

A pap néhány percig szemlélte még az a harlekin képtelen, de el gáns hadiárcát, az ajulást pompasan alakító ellensége fölött. Igazi, bár nyers művészettel, a harlekin lassan kitanult az ajtón, hátrafelé, ki a csendes, holdfényes kertbe.

Az ö züstpapir-jelmez már a lámpavilágban is szemkápráztatón ragyogott, most azonban, hogy kiért a telihód fenvébe, valósággal ündéri latvanyt nyujtott. A hallgatóság valóságos tapsorkánba tört ki.

Ebben a pillanatban Brown könnyed érintést érzett a karján. Egy ics volt, aki sutogva atra kérte, hogy menjen az ezredes dolgozószobájába.

Növekvő kétséggel engedelmeskedett a hívásnak és kétségeit egyáltalában nem osztotta el a dolgozószoba ünnepélyes komikuma. Adams ezredes, még mindig pantalonnak öltözve, az íróasztalnál ült; oly szomorúan bámult a levegőbe, hogy akár egy szaturnális kijózaníthatott volna.

Sir Leopold Fiseher a kandallónak dőlt és lihegett.

— Borzasztó kínos ügyről van szó, — mondá Adams — A dolog úgy áll, hogy a harom gyemant, amelyet min nyájan láttunk ma délután, eltűnt az apósom hátulso zsebéből. És minthogy ön . . .

— És minthogy én — vágott a szavába Brown atya széles mosollyal — pont mögöttem ültem . . .

(Folytatjuk.)

A szerkesztésért felelős: A LAPKIADÓ.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u 7.

Nyílt-tér.

Evszázadok óta ismert

MATTONI FÉLE
GISSHÜBLER

SÁVANYUVÍZ

Segítő gyógyító tényező
Karlsbad, Marienbad,
Fransensbad stb.
Kiszáradt; mindig
tenyegesen bevált.

A legelő égetés

Bő pénzből

készpénzes
-- amortizációs --
kölcsonőket rövid úton

házakra, földekre

pár nap alatt folyósítatunk
az ingatlan 70-80 százalékáig

adás-vételeket, vállalatokat
finanszírozunk

**Agrária Kereskedelmi
Részvénytársaság**

Budapest, VII. Erzsébetkörut 2

Két nagyobb

3-4 szobás, modern kényelem-
mel berendezett, lakással bíró

szép ház

eladó

Vigkedvü Mihály-u. 49

Munkás leányok

felvétetnek Honvéd-utca 16. sz.

Szabászati tanfolyam.

Tisztelettel értesitem a hölgyközönsé-
get, hogy lakásomon **Faragó-utca 18.**
alatt folyó évi jun. hó 15 től

szabászati és varrási

tanfolyamot

nyitok. A tanulni óhajtok **alapos kikép-
zést** nyernek mindentéle **női ruha,
fehérnemű, fiú- és gyermek-
ruhák**ból.

A tanulás ideje alatt **díjtalanul**
varrhatnak.

Jelentkezést a mai naptól elfogadok.

Halászné Hüsi Eszter,

szabászati tanítónő.

Tüzifát és faszenet

szállít waggon-
rakományonkint a

Körösvölgyi Tüzifa és Mésztermelő R.-T.

Nagyvárad, Mezey Mihály-utca 2.
Telefon szám 12-59.

Viszketegséget, sömört, rüht
a leggyorsabban elmulasztja a dr Flesch
féle eredeti, törvényesen védett

Skaboform — kenőcs.

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig ere-
deti peccéses dr Flesch-félt kérjük.
Próbátégely 3.— K, nagy tégely 5 K,
családi adag 12 K. Kapható a helybeli
gyógyszertárakban, vagy rendelhető di-
rekt a készítőnél: dr Flesch E. „Korona“
gyógyszertára, Győr. **Vetelnél a „Ska-
boform“ védjegyre ügyeljünk!**

**Elismert
kitűnő minőségű
homokos**

betonkavicsot

ajánlunk a Mezőnyékládháza állomás mel-
letti kavicsbányából, waggonrakományok
ban, bármilyen mennyiségben, azonnali
szállításra.

**Kavicsbányakezelőség
Mezőnyék.**

Szíves figyelmébe ajánlom

törvényesen védve „**ACIDIN**“ törvényesen védve
vegytisztító ecetpótló

készítményemet, melyből 1 rész 14 rész víz-
zel hígítva, az élelmezési törvényeknek meg-
felelő, élvezeti célokra kiválóan alkalmas és
a legjobb ecetet adja.

**Készíti: Dr Soltz Aladár gyógyszerész,
Pozsony, I. Deák Ferenc-utca 11.
„Szent Márton“ gyógyszertár és ve-
gyészeti laboratórium**

600-800 korona havonta

szerezhető sorsjegyeknek részletfizetésre való
eladása által. Ügyes, megbízható ügynökök
(nők is) kerestetnek e célra legelsőrangú pénz-
intézethez. Eredményes működés esetén fix
fizetés. Felvilágosítással szolgál

Steiner József Budapest, Erzsébetkörut 2. I. 10

Tüzifa

**azonnali szállításra,
minden mennyiségben**

kapható

**a Kecskeméti Forgalmi Irodában,
Kecskemét.**

Szent László Püspök-fürdő

Nagyvárad mellett

Kénes hévíz források természetes for-
rósága 42^o kénes hőforrását már 30^o év
óta használják bámulatos gyógyhatással
köszvény, csusz, csontbajok, női beteg-
ségek és más fájdalmas betegségek ellen

500 holdas fenyőerdő közvetlen a vi-
rágos park mellett. — Villanyvilágítás
az egész telepen és az összes szo-
bákban. — Nagyszabású nyári uszoda
26^o folyton befolyó forrásvízzel. —
Uszástanítás, napfürdő és homokkúra.

Mindenről kellőleg gondoskodva van.

Fürdőismerte őt küld az **igazgatóság.**

Német levelező

gyakorlott könyvelő és pénztáros, aki
egyszersmind mindenféle kereskedelmi
ügykörben kitűnő képzettséggel bír,
keres július hó elsejére állást
magyar városban; eselleg gazdaságba,
vagy nagyobb birtokba is megy.
Szíves ajánlatok „**H. P. W.**“ jel alatt e lap
kiadóvivalatába kéretnek.

Három pár rossz harisnyából

két pár gyönyörűt készítünk;
két pár zokniból egy párt: **1 K 60 f.**

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközölünk.

Harisnyakórház

Budapest, VI., Desseffy-utca 25.
őzv. Rottenstein I.-né.

Zöldségtermelés

készült Welich István gazd. akad. tanár elő-
adásai alapján

mélyen leszállított árban
kapható

Aczél antiquariumában

Első Takarékpénztár-palota.



Csak a szakszerű baromfitenyésztés

mint fő- vagy mellékfog-
lalkozás legjobban bevált

Keltető gépeinkkel

láthat el minden háztartást

hussal és tojással.

Fogyasztásra kész baromfi 7-8 hét alatt.

Csontörő gépeket,

mindentéle baromfi és apróállat tenyésztési beren-
dezés legelősebben vásárol a

Nickenl és Társa R.-T.-nél.

Kizárólagos vállalat szakszerű baromfi és

apró állat tenyésztő-telepek berendezésére

Budapest 43. sz. V., Vilmos császár-ut 52.

Kérje azonnal a **43. sz. árjegyzéket.**